ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ В СИСТЕМЕ ВОСПРОИЗВОДСТВА КАПИТАЛА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Глеба Т.И.

Белорусский государственный университет, г. Минск, Республика Беларусь

Основы национального хозяйства любой страны базируются на системе функционирования капитала и воспроизводства национального богатства. Детерминирующая роль последних делает их объектом экономической теории со времен возникновения самой науки. Однако история разработки и современное состояние теоретических и практических аспектов этих категорий свидетельствует об имеющихся существенных противоречиях и разногласиях. Курс на модернизацию экономики социально-экономической системы Республики Беларусь дополнительно актуализирует проблематику процесса воспроизводства капитала и национального богатства и их измерения.

Сегодня общепризнанными, определяющими исходные ресурсные возможности современного процесса воспроизводства, рассматриваются произведенный, природный и человеческий капиталы. Статистические данные свидетельствует о значительных накопленных их объемах по странам и регионам мира. Однако при углублении анализа обнаруживается, что страны со сходными объемами этих капиталов имеют разный уровень социально-экономического развития. Следовательно, темпы и качество экономического роста в современных условиях в решающей мере зависят не только от наличия, но и от качества и организации функционирования капиталов.

Эффективному формированию, накоплению, воспроизводству и использованию всех видов капитала содействует система институтов (формальных и неформальных), исследование которых сегодня является одним из наиболее разрабатываемых направлений воспроизводства капитала и национального богатства, находится в стадии концептуальной разработки и реализуется одновременно с теоретической и практической сторон.

Многообразие проявлений и функций институционального капитала, междисциплинарное происхождение понятия затрудняют поиск адекватного его определения и, как следствие, методов измерения и подходов к оценке отдачи на этот вид капитала. Совершенствование теории институционального капитала призвано устранить существующие противоречия в трактовках, установить систему институтов, организующих взаимодействие капиталов и на основе анализа наиболее эффективных институциональных сфер в мировой практике определить недостающие звенья в организационном механизме не только для отдельных стран, но и на уровне мирового хозяйства. Это особенно актуально в текущих условиях для Республики Беларусь, стремящейся к созданию целостной самоорганизующейся системы воспроизводства, способной обеспечить эффективное взаимодействие всех видов капитала, что предполагает одновременное упрощение и усовершенствование организационного механизма воспроизводства, удалению из него ненужного бюрократического вмешательства.

Системное представление об институциональном капитале обеспечит возможность отразить его в качестве составной части национального богатства страны. Измерение институционального капитала представляет собой сложную задачу, поскольку речь идет о нематериальных и далеко не всегда доступных прямому наблюдению характеристиках. На сегодняшний день диагностика институциональной среды строится на анализе формальных и неформальных норм и правил, сложившихся при взаимодействии отдельных социальных групп и органов государственного управления. На последних возлагается функция поиска таких форм сотрудничества, которые бы носили взаимовыгодный характер для всех участников контрактных отношений. Органы госуправления осуществляют основные инвестиции в институциональный капитал страны, направляя изъятые налоги на цели развития необходимой институциональной инфраструктуры. Расходы на функционирование государственных институтов сегодня наиболее важный стоимостный агрегат институционального капитала страны. Для Республики Беларусь, если мы суммируем расходы на государственное управление и самоуправление, национальную оборону, правоохранительную деятельность и обеспечение безопасности, на судебную власть, получим институциональный капитал на уровне 3,5 % от ВВП. Однако этих данных для оценки институционального капитала страны не достаточно, поскольку они охватывают не все компоненты этого капитала.

Широко проводимые исследования (МБРР, ЮНЕСКО, ОЭСР, статистические органы Великобритании, Канады, Австралии и др.) институционального капитала по отдельным группам, институтам на сегодняшний день оперируют индикаторами норм поведения, доверия, сетевой деятельности и пр., что сложно в принципе конвертировать в стоимостную форму, а, следовательно, включить в состав национального богатства. Источниками таких индикаторов являются данные о поведении индивидов, групп в обществе (членство в общественных организациях, участие в выборах и пр.), данные социологических опросов. В Беларуси измерение институционального капитала не институционализировано, отдельные опросы общественных организаций не позволяют судить об уровне доверия, нормах и ценностях белорусов.

Таким образом, сегодня от разработки теории институционального капитала и ее эффективного применения зависят возможности реализации имеющегося потенциала страны и обеспечение дальнейшего устойчивого инновационного развития экономики. В условиях всеобщего поиска адекватных современным реалиям механизма взаимодействия сфер функционирования капитала, любая экономическая система может разрабатывать свой вариант. Формирующаяся организационная сфера, что характерно и для Республики Беларусь, в отличие от

устоявшихся, инерционных в развитых странах, более но, повышает экономические и социальные риски, но и многократно увеличивает возможности перехода на но-

чувствительна и восприимчива к требованиям новых вый этап социально-экономического развития, именуеэкономических реалий. Самостоятельная выработка механизма взаимодействия системы капиталов, безусловмого как постиндустриальный.